
Zadania 5 – 8   z rozwiązaniami. 

Zadanie 5. 

Jaka to liczba, która jest mniejsza o   1,1   od  ilorazu tej liczby przez 1,1? 

Rozwiązanie. 

Musimy dobrze zrozumieć treść.  Zapiszmy  więc kolejne elementy 

 Szukamy liczby x.  

 Iloraz tej liczby przez  1,1 zapiszemy  jako :    
 

   
 

Liczba mniejsza o 1,1   od  ilorazu :     x = 
 

   
 + 1,1. 

Mamy już równanie z jedną niewiadomą. Aby je rozwiązać, mnożymy obie strony równania przez 

1,1:     1,1 x = x + 1,1∙ 1,1 

 Przenosimy niewiadomą x na jedną stronę równania:   1,1 x – x = 1,1∙ 1,1. Otrzymujemy równanie: 

0.1 x = 1,21. 

 Mnożymy obie strony przez 10 i  obliczamy  x.    x = 12,1. 

 Sprawdzamy : 12,1 : 1,1 = 11.   Iloraz równy 11 jest mniejszy od liczby 12,1 o 1,1.  Zadanie jest 

rozwiązane. 

Zadanie 6. 

Ile lat mają bliźnięta?    

Pani Anna ma bliźnięta i jeszcze chłopca.  Suma lat wszystkich dzieci wynosi 43, a różnica między  

bliźniętami  i ich bratem jest równa 5 lat. Ile lat mają dzieci pani Anny. Znajdź rozwiązanie. 

Rozwiązanie. 

Najpierw zwróć uwagę na to, że nie wszystko jest dobrze określone w tym zadaniu. Nie wiemy czy 

bliźnięta są starsze czy młodsze. 

 Zatem musimy rozpatrzeć dwie sytuacje: 

1. Bliźnięta są młodsze od swojego brata. 

Oznaczmy wiek bliźniąt niewiadomą x.  Czyli ich starszy brat będzie miał x+5 lat. Dalej rozwiązanie 

jest proste: 

X + x + (x+5) = 43.  Stąd 3x = 38   i    x = 38/3 = 12 i 2/3 roku. Dokładnie więc, bliźniacy mają po 12 lat i 

8 miesięcy a ich brat ma 17 lat i 8 miesięcy. 

 



 Sprawdzamy:  12lat i 8 miesięcy+ 12 lat  i 8 miesięcy  + 17 lat  i 8 miesiące = 12 + 12 +17 + (8 

miesięcy + 8 miesięcy +8 miesięcy)  = 41 lat + 24 miesiące = 41 lat + 2 lata = 43 lat. 

2. Bliźnięta są starsze od swojego brata.  

Jeśli wiek bliźniąt oznaczymy x, to ich brat ma x-5 lat. Wtedy otrzymujemy równanie: 

 x+x+(x-5) = 43,  czyli 3x = 48 . Zatem x = 16. 

Bliźniacy mają po 16 lat, a ich młodszy brat ma 11 lat. 

Sprawdzamy: 

 16 + 16 + 11 = 32 + 11 = 43.  

Nasz obliczenia są poprawne w obu sytuacjach. 

 

Zadanie 7.  

Z beli materiału długości 34,5 m sprzedano pierwszemu klientowi 3m. Następny klient kupił 3 razy 

tyle metrów  co  pierwszy, a trzeci klient kupił 1 
 

 
  razy tyle ile wynosiła różnica  (w metrach) między 

tym co kupił pierwszy i drugi klient. Ile kosztował metr materiału, skoro zostało go w beli za 70 zł. 

Rozwiązanie. 

I-y klient kupił 3 metry materiału 

2-gi kupił 3 razy tyle co pierwszy, czyli  3x3  = 9m 

3-ci kupił:  1 
 

 
 ( 9-3) = 

 

 
 x 6 =10m. 

W sumie sprzedano: 3 + 9 + 10 = 22 metrów. 

 Pozostało : 34,5 – 22 = 12,5 metra 

Jeśli 12,5, m kosztuje 70 zł, to jeden metr kosztuje :  70 : 12,5  

Zatem   70 : 12,5  = 70 :
  

 
 =70x

 

  
 = 

  

 
 = 5

 

 
 = 5,6  

Metr materiału kosztował 5zł i 60 gr. 

Zadanie 8.   

Pewnie kupiec kupił do swojego sklepu 3 rodzaje kawy, w sumie 27,5 kg. Kawy pierwszego gatunku 

kupił 12kg i zapłacił za kg o jedną złotówkę mniej , niż liczba kupionych kilogramów. Kawy drugiego 

gatunku kupił 10,5 kg, płacąc 10,5 zł za jeden kg, a za każdy kilogram 3-go gatunku kawy  zapłacił 

dwa razy tyle złotych, ile kupił kilogramów tej kawy. Ile zarobił kupiec na kawie, skoro sprzedał całość 

za 340 zł? 

Rozwiązanie 



Zapiszmy kolejno wszystkie  informacje z zadania: 

I gat – 12 kg    po 11 zł.     Zapłacił:       11x12 = 132 zł 

II gat – 10,5 kg   po   10,5 zł.    Zapłacił:         10,5 x 10, 5 = 110,25 zł  

III gat. – 27,5 – ( 12+10,5) = 5kg    po 2x5 = 10 zł.  Zapłacił: 5x10 = 50 zł 

 W sumie kupiec zapłacił za kawę:  132 + 110,25 + 50 zł  = 292,25 zł 

Zarobek kupca::  340 – 292,47 = 47.75   

Kupiec zarobił na tej kawie 47zł i 75 gr. 

 


